

A9

商界支持修例 22萬市民聯署撐修逃犯例

A10

內地客湧診所 質疑真偽報警 三部門聯查水貨 HPV 疫苗

商報

責任編輯 曉辰 美編 王彬彬

頭條

美執意加關稅 中方反制應對

A股V彈 美股續跌



本周美股 連續五天開盤下挫

A股昨日上演絕地反彈

【香港商報訊】本港時間昨日中午12時01分，美方將對2000億美元中國輸美商品加徵的關稅從10%上調至25%正式生效。對此，中國商務部即刻回應，中方對美國的決定深表遺憾，將不得不採取必要反制措施。第十一輪中美經貿高級別磋商正在進行中，希望美方與中方相向而行、共同努力，通過合作和協商辦法解決存在的問題。中國外交部則表示，一個健康穩定發展的中美關係符合兩國的利益，也是國際社會普遍的期待。不過，特朗普再重施「極限施壓」伎倆，揚言「啟動程序向餘下3250億美元中國貨加關稅」，看來中美貿易戰很可能再度延長。

華籲相向而行 美方背道而馳

美國昨起對2000億美元中國商品加徵關稅，中方表示將不得不採取反制措施。這在中美新輪貿易談判舉行之際，無疑升高了雙方的緊繃關係。此前，中共中央政治局委員、國務院副總理、中美全面經濟對話中方牽頭人劉鶴抵達華盛頓後對媒體表示：我是帶著誠意而來，希望在當前特殊形勢下，理性、坦誠地與美方交換意見。中方認為，加徵關稅不是解決問題的辦法，對中美雙方不利，對世界也不利。據外媒報道，劉鶴與美貿易代表萊特希澤及財長錫欽前天談了90分鐘，昨日仍在會談。當天，有記者在中國外交部例行記者會上提問說：中美經貿磋商問題是否對中美其他領域造成影響？對此，發言人耿爽回應指，一個健康穩定發展的中美關係符合兩國的利益，也是國際社會普遍的期待。他指，希望美方能夠同中方一道共同努力，共同構建以協調合作、穩定為基調的中美關係，在此方面雙方需要相向而行。

特朗普開啓新輪「詭詐」

今次揮舞關稅大棒的特朗普昨天說，與中國仍有望達成協議，又稱他可能會與中國國家主席習近平通電話。外交部回應表示，未聽說特朗普會致電習近平，但兩國元首一直通過各種形式保持聯繫。就在新輪磋商進入第二日之時，特朗普又開始炫耀其「談判技巧」。他在推特文稱，會繼續以非常友好的態度與中國談判，絕對不須着急。現時已向2500億美元中國貨徵收25%的關稅，稅款會直接存入國庫，並且已啟動程序，向餘下3250億美元中國貨都加徵25%的關稅。特朗普稱，美國每年對華出口貨值只有1000億美元，是非常大的不平衡，隨著加徵關稅為美國進帳超過1000億美元，華府會用來購買美國農民的農產品，數量比中國採購的多，亦會以人道援助形式運送給貧窮及饑荒的國家，「關稅將令美國更富有、更強大，

甚至是驚人交易」。

新關稅多由美消費者承受

美對華商品實行新關稅稅率後，美國海關和邊境保護局（CBP）發言人表示，在（美東時間）昨日凌晨之前運離中國港口及機場的相關商品將適用原先的10%關稅稅率。此次受影響的中國商品種類超過5700種。受此影響最嚴重的中國行業是互聯網數據機、路由器和資料傳輸裝置，對美出口額超200億美元；其次是美國製造業廣泛使用的印製電路板，年出口額約為120億美元。其他，如家具、照明產品、汽車零部件、吸塵器和建築材料也在加徵關稅的產品之列。不過，美國消費技術協會（CTA）執行長Gary Shapiro表示，這部分關稅將由美國消費者和企業來支付，而非像特朗普宣稱的那樣由中國承擔。經濟學家和行業諮詢師認為，特朗普為迫使中國就範祭出的最新關稅行動，美國消費者可能三四個月後就會感受到切膚之痛，而零售商將不得不對廣泛商品提價以覆蓋不斷上升的進口成本。美國亞特蘭大聯邦儲備銀行總裁博斯蒂克日前指，

美國經濟如今接近通脹走高的臨界點，對中國進口商品提高關稅極可能推高物價，已有企業家告訴他，新增關稅的大部分將以漲價形式轉嫁給消費者。

全球沒人能贏得貿易戰

更為直接的是，投資者擔心貿易戰久拖不決將阻礙全球經濟增長，導致全球範圍對風險資產重新定價，金融環境收緊。英國牛津大學經濟研究院美國經濟首席研究學者Gregory Daco發布報告稱，「沒人能贏得貿易戰，甚至連旁觀者都不能倖免」。他說，如按現行關稅，2020年美國GDP將減少0.3%，中國將被壓低0.8%，全球經濟將受到拖累。事實上，中美貿易戰的破壞性早在股市上有明顯體現。5月5日，特朗普2條推特合共102個單詞，稱將對中國商品加稅，讓全球股市蒸發1.36萬億美元！昨日，新關稅生效後，美國股指期貨立刻下跌，亞洲股市縮減漲幅，惟內地A股午後開市下挫，很快收復失地，收市大漲3%。但美股似乎就沒有如此走運，與本周一、周二、周四相似，紐約三大股指昨晚再次開盤下挫，盤中亦現低開低走，如果收市不能翻身，將是連續第五天下跌。

港府已做準備 港商反應冷靜

【香港商報訊】記者張智榮報道：中美貿易戰升級，市場反應不一，前景甚不明朗。政務司司長張建宗昨表示，特區政府已有兩手準備並做了評估。商務及經濟發展局局長邱騰華昨就事件會見商會代表，指各商會反應比較冷靜，因業界已做好應有準備。聽聞美國提升中國商品關稅，張建宗表示，現在內地經香港輸往美國的外貿（出口貨值）佔香港出口的7%，即是說有7%（香港整體貨物出口）是國家經港輸往美國的，所以香港會受一定程度影響。為此，商務及經濟發展局會全面與各大商會保持緊密聯繫，特區政府亦會盡一切努力幫助商界面對挑戰，不會逃避，同時亦會開拓多些海外市場，例如東盟。東盟亦是一個新市場，特區政府要做多些工夫，幫廠家、出口商能夠找多些新市場。邱騰華則表示，在中美新一輪貿易談判過程中，美國仍對中國貨調高關稅，香港業界對此表示遺憾，這將是雙輸局面，影響全球貿易環境。他亦指，本港商會反應冷靜，因貿易戰已持續大半年，對此次調高關稅並無感到特別驚恐。各商會已做好應對準備，包括在內地以外地方尋求貨源和生產點，以及與美國進口商討價還價等。他認為，美國加徵關稅不僅加重生產商負擔，進口商亦須付出代價，加重美國消費者負擔。邱騰華還透露，信保局去年底已擴大出口信用保險的保額等，並延長相關計劃1年；政府對中小企融資擔保額亦由1200萬元增加至1500萬元。

怎樣分擔，但現在去到25%稅率便未必能承擔到。如果美國下一步將餘下3250億美元中國貨物也加徵25%關稅，屆時將涉及玩具等傳統製造業，那對港商而言是最大影響，也是他最擔心的。他又表示，過去一年已有不少港商因應貿易戰而部署將生產線從內地遷移至東南亞或其他國家，廠商會也有率團到海外考察。短期內，加徵關稅未必會掀起港商倒閉潮，但可能有企業因承受不了關稅成本，意興闌珊而下場。香港工業總會主席郭振華預計，加徵關稅對出口貨品到美的香港廠商將帶來顯著影響，部分出口商或考慮即時結業，電子廠商生意額或大減30%至50%，玩具、鐘表廠商生意額將降30%至40%。他又認為，加徵關稅還會削弱內地旅客消費意欲，衝擊本港金融市場及旅遊業，對香港經濟的間接影響大於直接影響。至於對金融市場影響，銀行公會主席禰惠儀表示，留意到近期避險情緒升溫，資金流向避險貨幣，令人民幣轉弱，惟內地經濟數據符合預期，對人民幣帶來支持，相信人民幣短期波動會增加，往後走勢仍須視乎中美貿易談判進度。

港商倒閉潮短期不會來

對於中美貿易戰升級，中華廠商聯合會會長吳宏斌回應稱，這將為港商帶來很大影響。他指，上調關稅將令企業更難承受，原本10%稅率，港商還勉強可與買家磋商



特區政府商務及經濟發展局局長邱騰華（左二）昨表示，香港業界對美向中國商品增加關稅表示遺憾，但已有準備並支援業界積極應對。

中美邊打邊談或成常態



美國昨起加徵關稅，中方回應將作必要反制。分析人士認為，中美貿易戰對雙方經濟都有拖累，不僅抑制全球經濟活動，還阻礙企業投資，但中國有信心有能力去應對。而且，當加稅成爲常態，談判局勢反而可能會明朗化，雙方博弈之下，「打打談談，邊打邊談」或成常態。

中方有信心應對

商務部研究院國際市場研究所副所長白明接受本報採訪表示，未加關稅前，中美貿易談判其實更加複雜，有太多變數，但加稅確定之後，變數減少，或許會讓談判局勢明朗化。美加徵關稅下，白明表示，這提高了中國產品進入美國市場的門檻，甚至可能會失去一些市場。他說，羊毛出在羊身上，美國提高關稅，最後扛害的還是美國消費者，他們必將承擔。由於國際貿易價格術語的緣故，白明認同中美雙方會有一個緩和期。但他指，不能指望由於緩和期的存在，美國會單方面冷靜下來，中國需要利用這個緩和期去積極作為。北京大學經濟學博士劉建穎接受記者採訪時表示，加徵關稅不是解決問題的辦法，於中美雙方和世界不利。中國有信心、有能力經受住風浪考驗，從容淡定應對。

加稅影響或延後

儘管美已上調關稅，但分析人士認為，其真正影響或在一個月後才會落地。因爲，如果關稅發生日是船舶進港日，而目前內地到美國船期35至40天，所以，大概在一個月後才會開始徵收關稅。該人士還指，按照fob、cif、cif等國際貿易術語交易，關稅是美國買方支付。由此，一個月後

特朗普實際上是對美國消費者徵稅。對此，劉建穎表示認同。她說，「5月10日前已離港的中國貨物不會被徵收新關稅。從中國港口出發前來美國的貨輪，需3至4個星期才能跨越太平洋。」由於美方加稅，導致中國商品在美價格上漲，這引發了市場對中國產品競爭力的擔憂。惟上述分析人士直言，成本是第二重要的，第一重要的是供應鏈和投資環境。他舉例說，內地東南沿海勞動力成本，從十年前的1500元漲到現在5000至7000元，但出口依然強勁，足以證明在產品競爭力裏成本不排第一位。在上述分析人士看來，現在需要關心的是，新訂單是否需要根據新關稅重新談判。不過，由於中國出口的貨物第三方短時間內難以代替，關稅大概率是買賣雙方各擔一半。需要注意的是，如長期實施高關稅，將導致第三方獲得穩定訂單，美國轉向其他國家進口的可能性是存在的。

外貿穩增長有底氣

儘管當前外貿形勢嚴峻，但中國外貿穩定發展仍具備諸多有利因素，包括多元化的交易夥伴、持續優化的營商環境等。劉建穎指，中國有底氣保持外貿穩定增長。當前，中國經濟新動能的加速成長對中國經濟穩定增長、產業結構升級等發揮重要支撐作用。劉建穎認為，在產業方面，美國相關舉措將進一步激發中國企業自主創新、產業結構優化升級、提質增效的內生動力。那麼，中國如何應對此次美國加徵關稅？白明指，擴大內需是關鍵，應積極拓展國內市場。此外，還要往市場多元化方向發展，開拓包括歐盟和「一帶一路」市場。並且，企業亦要提高相應產品質量，提高產品競爭力。香港商報記者 廖非凡